Сценарий внеурочного занятия
«В гостях у Чистюльки»
Сценарий рассчитан на учащихся 2-4 классов.

Место проведения: учебный кабинет, задействованы учащиеся 3-его класса.
Цели:

 Воспитательные:
· в игровой форме  выявить знания учащихся о личной гигиене человека
· воспитывать у учащихся аккуратность, бережливость,  желание заботиться о своём здоровье.
 Развивающие:   

· развивать у учащихся познавательные способности, интерес к соблюдению санитарно-гигиенических навыков. 
· формировать привычку вести  здоровый  образ жизни
Основные виды учебной деятельности.
· Расширять знания учащихся о сохранении собственного здоровья

· Подвести детей к осознанию необходимости соблюдать санитарно-гигиенические правила

· Воспитывать доброе, вежливое отношение друг другу.

· Формирование умения выполнять логические действия: анализ, сравнение, обобщение, а также ценностное отношение к здоровью, желание и умение пользоваться предметами личной гигиены

Планируемые результаты:

Универсальные учебные действия

Познавательные: умение сделать вывод, ориентироваться в информации, в жизненной обстановке, находить новый материал,  осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной  форме. 

Регулятивные: Учить ставить  учебную задачу. Определять цель деятельности на занятии, определять тему беседы. Формирование социальной роли ученика. Формирование положительного отношения к знаниям и заботе  о своем здоровье. Формирование умения поддерживать и сохранять собственное здоровье
 Коммуникативные: Потребность в общении с учителем. Умение слушать и вступать в диалог. Умение выслушать и понять других, договариваться в парах, микрогруппах., оформлять свои мысли.
 Личностные результаты: Оценивание жизненной ситуации с точки зрения общепринятых норм, высказывание своего отношения, развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных ситуациях; волевая саморегуляция. 
Тип:  беседа.

Методы: словесный,  игровой, наглядный, поисковый, метод свободного выбора и свободной беседы, метод взаимодействия и самоконтроля.
Приемы: рассуждение
Формы организации: групповая, коллективная.
Технологии: игровые; развивающего, здоровьесберегающего обучения.
Праздник  направлен на то, чтобы младший школьник учился: 

· проявлять активность, инициативу, самостоятельность, дисциплинированность;

· понимать и познавать, прежде всего, самого себя и свои возможности, слушать и слышать; 

· принимать правильное решение, ориентированное на сохранение собственного здоровья. 

Необходимый реквизит: мяч, полотенце, зубная щетка, зубная паста, мыло.

Оборудование:  иллюстрации, ромашка для игры, призы и подарки, смайлики, компьютерная презентация.
Количество задействованных детей и взрослых:  в подготовке мероприятия задействовано 15 учащихся 3 класса, 2 ученика 5-го класса в ролях «Грязь» и «Гигиена», учащийся 3-его класса, который наизусть учит стихотворение про мальчика, нежелающего стричься, а также учитель - классный руководитель 3-его класса. На мероприятие  приглашены учащиеся 1,2,4 –ых классов, учителя начальной школы. 
Этапы подготовки:

1. Классный руководитель подбирает материал для мероприятия, разрабатывает сценарий.

2. Подбирает учащихся на роль «Грязи» и «Гигиены».
3. Подбор иллюстраций, картин для оформления.

4. Накануне в классе был проведён классный час по личной гигиене. 

5. Учащимся даётся в качестве домашнего задания подумать над продолжением фразы: Здоровый человек – это….
6. Классный руководитель готовит компьютерную презентацию, на слайдах которой помещает: загадки, картинки для отгадок, фразы, пословицы.
Ход проведения. 

- Здравствуйте, дорогие ребята! 

Учитель: У нас сегодня праздник здоровья.

Быть здоровыми хотят

И взрослые, и дети

Как здоровье сохранить?

Кто может ответить?

Ответы детей (дать им высказаться)
/выходит Гигиена/

Гигиена:   Добрый день! Я мадам Чистота!

С вами быть хочу всегда.

Сначала познакомлюсь с вами,

Чтоб стали мы друзьями.

Учитель:  Вот Наташа, Коля, Валя,

Вот Сережа, Света, Галя,

Костя, Вова, рядом Гена,

А вы, наверное, Гигиена?!

Гигиена:  Да, и пришла вас научить,

Как здоровье сохранить.

Много грязи вокруг нас,

И она в недобрый час

Принесет болезни, вред,

Но я дам вам всем совет,

Мой совет полезный и не сложный – 

С грязью будьте осторожны!

/в дверь вбегает Грязь/

Грязь:       Это вы про грязь? А я как раз у вас!

/Грязь чешется и направляется к Гигиене/

Гигиена:   Ты ко мне не приближайся!

И ко мне не прикасайся!

Грязь:       Ах-ах-ах! Какое платье!

Да ведь не на что смотреть,

Я б такое не надела –

У меня другое дело!

От борща пятно большое,

Вот сметана, вот жаркое, 

Вот мороженое ела,

Это в луже посидела,

Это клей, а здесь чернила.

Согласитесь, очень мило.

Я наряд свой обожаю,

На другой не променяю.

Я открою вам секрет –

Лучше платья просто нет…

/Грязь здоровается с детьми за руку, Гигиена следом вытирает детям руки полотенцем, ведущий оттаскивает Грязь от детей/.

Грязь:       Вы не вымыли посуду?

Значит, скоро я прибуду.

Если пол вы не помыли –

Меня в гости пригласили.

Перестаньте убираться,

Окна мыть,

Пол подметать,

Ненавижу тряпки, щетки,

Я, друзья, боюсь щекотки.

Забираюсь в уголки,

Там где пыль, и пауки.

Чистоту я не терплю,

Тараканов, мух люблю.

Ведущий: наши дети любят чистоту, порядок, любят умываться, чистить зубы, делать зарядку. Посмотри вокруг – все чистенькие, умытые, вся одежда выглажена, в классе тоже чистота…

Грязь: нет, нет, нет! Я вам не верю!

Ведущий: Это мы сейчас проверим.

Гигиена: Ребятки, отгадайте загадки о том, что необходимо иметь, чтобы быть чистым и здоровым.  (Дети отгадывают и получают в качестве приза – предмет – отгадку)
Ведущий:   Гладко, душисто, моет чисто. 

Нужно, чтоб в доме было у всех. Что это? (мыло) 

Ведущий: В древние  времена мыло изготавливали из древесной золы бука и животного жира. При помощи такого мыла люди не только очищали кожные покровы, но и окрашивали волосы. Производство мыла в России учредил Петр Первый, однако приблизительно до середины девятнадцатого века мыло было доступно лишь для знатных горожан.  В средневековье мыло считалось очень редким и дорогим средством.

Гигиена:    Костяная спинка, на брюшке щетинка, 

по частоколу попрыгала, 

всю грязь повыгнала (зубная щетка).

Ведущий:  Считается, что  китайский император соорудил первую щетку в 1498 году.
Щетина китайских зубных щеток была сделана из волос с загривка сибирского дикого кабана, а ручки были либо из дерева, либо из кости животного. Когда в XVII веке это изобретение дошло до Европы, жесткая шерсть кабана была заменена на более мягкую лошадиную гриву. Шерсть и щетина животных использовалась при производстве зубных щеток вплоть до ХХ века. В 1937 году изобрели нейлон, и с 1938 года ворсинки щетки стали делать из него
Ведущий:   Целых 25 зубков для кудрей и хохолков. 

    И под каждым из зубков лягут волосы рядком (расческа).

Самыми древними расческами, которыми пользовались жители Земли, можно считать рыбьи скелеты. Неизвестно, где и когда была сделана первая расческа, но один из самых древних гребней был найден при раскопках на территории Древнего Рима.
Он был сделан из широкой кости животного с ручкой и восемью вручную вырезанными зубчиками. Впоследствии расчески делались также из дерева, кораллов, слоновой кости, черепашьего панциря и рогов различных животных.

Гигиена:   Ношу их много лет, я счету им не знаю. 

Не сеют, не сажают – сами вырастают (волосы). 

Ведущий: ученые определили, что волосы живут от двух до четырех лет. За год они успевают вырасти на 12-13 см. Чтобы волосы были здоровыми и густыми за ними надо ухаживать и, прежде всего, ежедневно расчесывать. При расчесывании волосы очищаются от пыли и грязи. Раз в неделю голову следует мыть горячей водой с шампунем. А чтобы никому не пришлось пережить историю, как с одним мальчиком, подстригайте волосы.

/отгадавшим вручаются: мыло, расческа, зубная щетка/

Ученик:    Мальчик стричься не желает,

Мальчик с кресла уползает,

Кричит, заливается,

Ногами упирается.

Он в мужском и женском зале

Весь паркет слезами залил.

Парикмахерша устала

И мальчишку стричь не стала,

А волосы растут.

Год прошел,

Другой проходит…

Мальчик стричься не приходит,

А волосы растут, растут,

Отрастают, отрастают,

Их в косички заплетают.

- Ну и сын, - сказала мама,

надо платье покупать.

Мальчик в платьишке гулял,

Мальчик девочкою стал.

И теперь он с мамой ходит

Завиваться в женский зал.

Ведущий: Вам приятно видеть таких школьников? Но ведь среди вас, ребята, таких мальчиков и девочек нет. Потому что все вы знаете, как за собой ухаживать.

Гигиена: Отгадайте еще загадки, и ты Грязь тоже попробуй отгадать.

Ведущий: Лег в карман и караулю

Реву, плаксу и грязнулю,

Вытру я потоки слез

Не забуду и про нос (носовой платок).

Гигиена: Белый, белый

Между зубок скок-поскок

Заблестели зубки,

Раскраснелись губки (зубная паста).

Грязь: Вы не знаете сколько раз в день надо чистить зубы.

Ведущий: наши дети знают не только это, но и хорошо знают все предметы, необходимые для того, чтобы всегда быть чистыми.

Гигиена: И мы сейчас поиграем в игру «Будь внимательным» 

(ведущий бросает детям мяч, называя разные предметы, если названный предмет – предмет личной гигиены, то игрок должен поймать мяч, если нет, то мяч не ловится).

Слова: мыло, мочалка, яблоко, полотенце, ручка, шампунь, груша, расчёска, зубная щётка, булочка, зубная паста.

Ведущий: теперь убедилась?

Грязь: Мне у вас не нравится.

Гигиена: Подожди, не торопись, не уходи, мы сейчас сыграем в игру «Чистюли»

 (играют две команды по 4 человека. Перед каждой командой стоят стулья, на которых лежат около 10 предметов: книга, мыло, ручка, скрепки, вилка, носовой платок, карандаш, зубная щетка, зубная паста и т.д. Дети по одному бегут до стула и забирают по 1 предмету, которые нужны для того, чтобы выглядеть аккуратно и опрятно. Выигрывает та команда, которая справится быстрее и правильно соберет все предметы).

Ведущий: Грязнулями бывают, как правило, ленивые люди. Ленивые школьники скучают на уроках, и, конечно же, плохо учатся. Такие дети не умеют чисто писать в своих тетрадях, читать книжки. Они не воспитывают в себе привычку трудиться, помогать друзьям и своим родителям. Ленивые дети хотят жить так, как об этом мечтал один ученик.

Ученик:    Если б мыло приходило

По утрам ко мне в кровать

И само меня бы мыло –

Хорошо бы это было!

Если б книжки и тетрадки

Научились быть в порядке,

Знали б все свои места –

Вот была бы красота!

Вот бы жизнь тогда настала1

Знай гуляй и отдыхай!

Тут и мама перестала б

Говорить, что я лентяй.

Ведущий: А как выглядит неряха? Вы читали сказку «Мойдодыр»?

Что из этого вышло?

Просмотрим фрагмент  мультфильма, где происходит встреча неряхи с Крокодилом.
 Игра «Ромашка» 

На лепестках ромашки записана первая половина пословицы - продолжить… 

1. В здоровом теле   - ….  (здоровый дух) 

2. Голову держи в холоде, ….(а ноги в тепле) 

3. Заболел живот, держи …..(закрытым рот) 

4. Быстрого и ловкого …… (болезнь не догонит) 

5. Землю сушит зной, а человека ……(болезни) 

6. К слабому и болезнь …….(пристает) 

7. Поработал - ……(отдохни) 

8. Любящий чистоту – …..(будет здоровым) 

- Вы видите, что про здоровье люди думали и в древности, ведь пословицы - это народная мудрость. 
- Так что же такое здоровье? 

Мозговой штурм 
Дети высказываются на тему: 
Здоровый человек - это… 

Можно записывать слагаемые здоровья при детях на доске, но заранее учитель делает заготовки на лепестках цветка: «Здоровье – это».
Гигиена:  Ну, теперь ты убедилась?

Зря ты к нам сюда явилась!

Умываются ребята,

И зарядкой заниматься

Постоянно им не лень.

С настроением хорошим

Начинают каждый день!

Грязь:       Плохи совсем мои дела, и здесь друзей я не нашла

/Грязь машет рукой и уходит с опущенной вниз головой/
Гигиена:   запомнить нужно навсегда: (читают запись на доске)
ЗАЛОГ ЗДОРОВЬЯ – ЧИСТОТА!

Подводится итог мероприятия. 
